



У вас есть новость? Вы знаете человека, достойного стать героем публикации? Тогда звоните журналистам «ЯЖ»! Дежурный по номеру - Светлана Владимировна НЕЧАЕВА, тел. 2-04-61, с 8-00 до 17-00

Великолепные результаты городской команды ГТО > 2 и ялуторовских хоккеистов на областных соревнованиях

Литературная страница. Рассказ Виталия Токарева > 3 «Свои и чужая» и стихи местных поэтов

Общественно-политическая газета. Основана в 1907 году

# ЯЛУТОРОВСКАЯ ЖИЗНЬ



№ 30 (14823) Вторник, 14 марта 2017 г.

Меняемся к лучшему!

УВЛЕЧЁННЫЕ

## Задачки для «нефтяников»

Светлана НЕЧАЕВА  
/фото автора/

- Сделать нефтяную цистерну? И чтобы из неё не испарялись летучие газы? - Не вопрос. Так ответят девятиклассники из школы № 4. Им теперь такое задание по плечу.

А научились ребята этой премудрости в рамках первого этапа Всероссийского конкурса исследовательских и проектных работ. Чертёж цистерны выполнили на «отлично», за что получили именные дипломы победителей. Для участия в состязаниях школьники зарегистрировались на специальном сайте, выбрав для себя направление «Современные технологии в нефтедобывающей и перерабатывающей промышленности», создали команду из пяти человек. Название ей определили быстро - «Arduino». Также назывался отряд на смене по робототехнике в лагере «Алые паруса», где все они побывали летом.

Задание пришло как раз в день, когда в школе из-за морозов отменили занятия, поэтому «мозговой штурм» проходил дома. С раннего утра ребята были на связи друг с другом. Под руководством капитана Антона Жигалова размышляли, советовались. Для решения организаторы дали всего несколько часов - справились.

- Это была задача не только по физике, пришлось подключить знания математики, черчения и других предметов. Но тем и интереснее. Спасибо за поддержку нашему учителю и куратору Наталье Николаевне Браулювой, - говорит Антон.

А в минувшую субботу девятиклассники побывали на очередном этапе конкурса уже в Тюмени. Своё решение презентова-



Выполняя второе задание, юные физики научились определять температуру воздуха без термометра

ли в лицее № 93. Задача, нужно сказать, тоже была не из простых, пришлось немало поломать голову. На предполагаемом месторождении ребятам предложили измерить температуру в помещении... без термометра. В наличии, по условиям задания,

лишь батареи гальванических элементов, медная проволока, вольтметр и амперметр. Юным физикам также разрешили пользоваться электрической плиткой и кастрюлей с водой. Ребята решили пойти теоретическим путём - с помощью вычислений и уравнений.

Презентацию представляли Антон Жигалов, Саша Поспелова и Влад Сараев. Парни немного волновались, но всё же ответили на все каверзные вопросы экспертов.

- Такой конкурс - отличная возможность проявить себя в научно-исследовательской работе, попробовать силы в новом деле. К тому же участие даст плюс при поступлении в вуз, - рассуждает Александр.

- Если проект наших ребят войдёт в число лучших - они поедут соревноваться во Всероссийский образовательный центр «Сириус» в Сочи.

Кстати, Тюменская область - среди тринадцати пилотных регионов по апробации этого со-

стязания. Его организацией занимается ТОГИРРО совместно с образовательным центром «Сириус», - говорит председатель городского комитета образования Евгений Федерягин.

Школьники представляют проекты в девяти номинациях: по автономному транспорту, энергетическим и космическим системам, современным технологиям в сельском хозяйстве, безопасности человека, персональной медицине и другим.

Организаторы считают, что именно эти отрасли наиболее привлекательны с точки зрения скорости развития технологий и перспективы к внедрению в жизнь.

### СПРАВКА

Всероссийский конкурс исследовательских и проектных работ школьников проводится образовательным фондом «Талант и успех», созданным на базе олимпийской инфраструктуры по инициативе президента Владимира Путина.



Спустя месяц после стартового этапа ребята получили именные дипломы победителей

15 марта, в 18-00, в актовом зале МП «Городские водопроводно-канализационные сети» (ул. Заводоуковская, 2) состоится встреча жителей избирательного округа № 20 с главой города Вячеславом Николаевичем СМЕЛИКОМ. Тема: «Планы по наказам избирателей».

Администрация города

БУДЬ В КУРСЕ

## МСК перечислят за десять дней

Светлана НЕЧАЕВА

Средства материнского капитала теперь можно получить намного быстрее.

Если раньше на рассмотрение заявления закон отводил месяц и ещё столько же на перечисление, то теперь срок сокращён и не будет превышать сорока дней.

Постановление, принятое правительством РФ 3 марта этого года, также вносит изменения в перечень документов для распоряжения МСК. Если семья решила потратить деньги на улучшение жилищных условий, то для подтверждения права собственности на жилое помещение или земельный участок органы ПФР теперь принимают копию выписки из Единого государственного реестра прав (ЕГРП), а не свидетельство о государственной регистрации права собственности, как это было раньше.

Напомним, средства МСК можно направить на улучшение жилищных условий, образование детей, формирование будущей пенсии мамы и оплату товаров и услуг для социальной адаптации и интеграции в общество ребят-тишек с ограниченными возможностями. Размер маткапитала в 2017 году составляет 453 тысячи рублей.

Для вступления в программу у россиян есть ещё два года: необходимо, чтобы ребёнок, который даёт право на получение МСК, родился или был усыновлен до 31 декабря 2018-го. При этом, как и раньше, само получение документа и распоряжение его средствами временем не ограничены.

16 марта, в 14-00, в конференц-зале администрации города пройдёт заседание координационного совета по развитию малого и среднего предпринимательства.

Администрация города

ЗНАЙ НАШИХ!



## Те, кто готов к труду и обороне



Среди 26 команд ялutorовская сборная завоевала третье место

Евгений ДАШУНИН

Областной зимний фестиваль Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне (ГТО)» для взрослых впервые прошёл в областном биатлонном центре «Жемчужина Сибири» в конце прошлой недели.

В соревнованиях регионального этапа участвовали 26 команд, по восемь человек в каждой, от 25 до 44 лет. Была здесь и ялutorовская дружина, состоящая из любителей спорта, прошедших отбор на городском уровне.

Первый день посвятили стрельбе из пневматической винтовки, второй оказался более насыщен-

ным - участники мерились силами в легкой атлетике. Наша команда показала отличные результаты, в том числе и в забегах на два, три и пять километров. Ну а завершающий этап фестиваля проходил в биатлонном центре, где главной дисциплиной стали лыжные гонки.

Все эти три напряжённых дня преодоления регионального этапа ГТО ялutorовскую команду поддерживал её тренерский состав: Григорий Фомеев, Антон Трофимов и Юрий Нохрин. Их опыт и победный настрой привели к потрясающим результатам.

Среди территорий юга Тюменской области команда города Ялutorовска поднялась на третью ступень пьедестала ГТО. А

самым результативным в номинации от 40 до 44 лет стал наш земляк Дмитрий Бурмакин.

### СПРАВКА

**Спортсмены-любители выступали в трех ступенях: VI ступень - 25-29 лет, VII ступень - 30-34 и 35-39 лет, VIII ступень - 40-44 года.**

**В программе соревнований: стрельба из пневматической винтовки на 10 м, прыжок в длину с места, бег на 100 м, 2 и 3 км, подьем туловища из положения лежа на спине, силовая гимнастика (подтягивание, сгибание-разгибание рук в упоре лежа), а также бег на лыжах на 2, 3 и 5 км.**

## Вернули чемпионский титул



Евгений Киклевич (слева) и Сергей Муравьев играют в хоккей с пяти лет

Анатолий МЯСНИКОВ

Сборная «Атланта» выиграла первенство Тюменской области по хоккею среди взрослых, обыграв в финальном поединке команду Тюменского района со счётом 5:2. Таким образом, ялutorовские хоккеисты вернули в город титул чемпионов.

В команде - спортсмены от 18 лет и старше, все они воспитанники ялutorовского хоккея. Тренируют ребят Андрей Завьялов и Алексей Осипов, являющийся одновременно и капитаном команды. Кстати, по итогам финальной игры он признан лучшим защитником. А член сборной Евгений Киклевич - лучшим бомбардиром: в трёх последних играх турнира он забросил в ворота противников семь шайб.

Отметим, что команда «Атланта» становилась чемпионом области в 2014 году, затем два сезона занимала призовые места.

ИНИЦИАТИВЫ

## Наркоторговцев «отправят в бан»

Евгения ДИКИХ

**Интернет-пространство взяли под контроль участники рабочей группы ялutorовского киберпатруля.**

Вчера состоялось второе заседание этой общественной организации. В кандидаты на закрытие «отправились» несколько групп одной популярной социальной сети.

На защиту детей и подростков от пропаганды суицида и наркотиков в мировой паутине встали представители го-

родского комитета по молодежной политике и полиции, волонтеры из молодежного центра.

Еженедельно они проводят собрания, на которых делятся мнением, просматривают потенциально опасный контент и в случае его обнаружения отправляют ссылки на сайты и паблики на специальный портал, где их проверяют на предмет возможного «бана».

*Подробнее о работе киберпатруля читайте в ближайшем номере нашей газеты.*

НОВОСТИ

## Более 500 гектаров для многодетных

Наталья СКАНЦЕВА

Почти 571 гектар земли получили многодетные семьи в Тюменской области. Полноправными хозяевами участков с 2011 года в регионе стали 4845 пар, воспитывающих трех и более ребятишек.

В Ялutorовске участки получили 326 «ячеек общества», в районе - 194. Всего на учет приняты (соответственно) 518 и 273 семьи.

В областном департаменте имущественных отношений отмечают: в региональном бюджете предусмотрены субсидии органам местного самоуправления на формирование и постановку на государственный кадастровый учет свободных земельных участков для предоставления многодетным. Субсидии направляются по заявкам от муниципалитетов.

## Газовики выходят на проверку

Наталья СКАНЦЕВА

Управляющая организация ООО «Газпром межрегионгаз Север» начала масштабную проверку своих абонентов.

В течение месяца, до 31 марта включительно, в пяти муниципальных образованиях, в том числе и Ялutorовском районе, будут работать выездные бригады из сотрудников организации. Специалисты побывают на предприя-

тиях и у населения, проверят исправность газового оборудования, достоверность учета потребляемого «голубого топлива». Всего в рейд выйдут 103 человека и 27 единиц спецтехники.

Всего планируется проинспектировать девять тысяч абонентов и 760 юридических лиц, сообщили в ООО «Газпром межрегионгаз Север».

## Мастеров курая и домбры соберёт фестиваль

Евгений ДАШУНИН

Завершился отборочный тур регионального фестиваля татарского фольклора.

Он проходил в муниципалитетах, где компактно проживают татары. Это Тюменский, Яркковский, Исетский, Ялutorовский, Аромашевский, Вагайский и Тобольский районы.

Финал, в котором примут участие победители отборочных туров, состоится первого апреля в Тюмени. Зрители увидят выступления вокалистов,

танцоров, музыкантов, играющих на курае, домбре, гармонии, а также исполнителей мусульманских духовных песнопений - байтов и мунаджатов. Будет представлен и один из самых сложных жанров - этнографическая постановка, сообщает пресс-служба конгресса татар Тюменской области.

Стоит отметить, что победители областного этапа представят Тюменскую область на всероссийском фестивале «Тугорах уен».

АПК

## Сведения о надоях молока в сельхозпредприятиях Ялutorовского района на 13 марта

Предприятие	Общее поголовье	Общий надой (кг)	Разница к 2016 г. (кг)
ОАО «Приозерное»	2600	22813	5824
ООО «Петелино»	1723	6843	0
ООО «Дружба-Нива»	1643	10597	1523
ООО «Чайка»	1040	9472	-766
СПК «Садовод»	814	8812	951
ИП КФХ Алборов К. Г.	150	1006	0
ООО «СеверСтрой»	67	179	0
ИП КФХ Евтушкова Т. В.	68	275	0
<b>Итого</b>	<b>8105</b>	<b>59997</b>	<b>7532</b>

РАССКАЗ

# СВОИ И ЧУЖАЯ

Виталий ТОКАРЕВ

Хочу рассказать о семье, с которой давно дружу. По нынешним меркам она очень большая - из трёх поколений. У Васнецовых просторный собственный дом. Содержат его в образцовом состоянии, несколько раз делали пристройки, расширяя жилплощадь, а также улучшая его вид. «Красота, настоящий терем!» - любят все, кто впервые видит это рукотворное чудо.

С одним из Васнецовых - Васей, мы вместе учились в школе с первого по десятый классы и дружили. Я часто бывал в его прекрасном доме, знал всех в этой сплочённой трудолюбивой семье. Мне еще в школьные годы понравился уклад их жизни, стиль отношений. Особенно по душе были крепкие традиции. Например, первую в жизни зарплату нынешнее молодое поколение, как и предыдущие, делит примерно пополам: половину отдаёт родителям, а вторую тратят на подарки старшим родственникам.

Особенно радостно принимает подарки бабушка Александра Тимофеевна. Я не раз видел, как молодило её иссечённое морщинами лицо, какой благодарностью светились глаза, в последние годы ставшие уже не сильно зоркими! В такой момент трудно поверить, что этой женщине, рано оставшейся без мужа с четырьмя детьми на руках и пережившей немало горестей и бед, уже за восемьдесят. Повязывая перед зеркалом подаренный платок, она распрямляется, становится стройной, подвижной, улыбчивой.

Судьба пощадила Александру Тимофеевну: к моменту, когда одновременно умер супруг, одной дочери было 14 лет, другой - 12. Девочки могли не хуже матери вести домашние дела и присматривать за братьями. Они хорошо следили за тем, чтобы Ваня и Вася - ученики начальной школы, хорошо выполняли домашние задания. Мать работала на заводе всегда в первую смену, поэтому внимание детям могла уделять лишь по вечерам, в выходные и праздники. У Александры Тимофеевны на вооружении был, на первый взгляд, спорный принцип народной педагогики, который она переняла от отца ещё в юности: никогда не воспитывай отпрысков, а воспитывай себя.

Выросли дочери, и мать убедилась, что народная мудрость права: и лицом, и статью, и характером в Александру Тимофеевну пошла. И не засиделись в девках, примерно в том же возрасте, что в своё время и мать, вышли замуж. Обе теперь уже бабушки. Парни - Ваня и Вася, после школы окончили институт, стали инженерами-строителями. Остались работать в родном городе, завели семью, жили в родительском доме. Это отчее гнездо для них - своего рода экспериментальная площадка. Фундамент у дома крепкий, стены тоже, а вот чердачные помещения, крышу, межкомнатные перегородки и двери братья перedelывали несколько раз, пока не добились того, что и самим нравится.

Недавно нам с женой посчастливилось побывать в гостях у этой замечательной семьи. И повод собрать родных и друзей у Васнецовых был в духе их давних традиций. Сейчас, по моим наблюдениям, застолья по случаю знакомств с невестками стали редкостью, а в этом красивом доме они обязательны. На этот раз гостям представили избранницу Игоря, сына моего школьного друга Васи. Молодые уже официально зарегистрировали брак, Светлана переехала в дом Васнецовых, а красивая свадьба состоится через две недели.

В ожидании приглашения пройти в столовую мы сидели в соседней комнате. Вдруг ко мне на колени прыгнула кошка. Я погладил её и она громко замурлыкала. Расположившаяся в соседнем кресле женщина в очень ярких, я

бы сказал, кричащих нарядах сказала наставительно:

- Вот вы гладите её. Советую после тщательно помыть руки. Кто знает, где гуляла киса, на ней может оказаться множество болезнетворных микробов...

Совет вроде правильный, но меня почему-то он покорибил. И уж окончательно испортило настроение то, что эта нагловатая особа, явно чужая в компании, собравшейся в гостеприимном доме, за столом оказалась рядом со мной.

И продолжила воспитательную беседу:

- Вы, я смотрю, положили себе в тарелку жирной утятины. Это же настоящий яд для печени!..

Потянулся за аппетитным кусочком свинины... Тут соседка едва вилку из моей руки не вырвала:

- Что вы делаете! Я вам и свинину есть не советую! Употреблять можно только полезную пищу.

И тут же, без всякого перехода, говорит:

- Положите мне, пожалуйста, вон той ветчинки...

Старейшина семьи Александра Тимофеевна попыталась мягко прервать неактивные выпады непрошенной посетительницы. Она встала из-за стола и сказала:

- Хочу познакомить вас, уважаемые гости, с человеком, на днях пополнившим нашу семью. Это невестка...

Но бесцеремонная гостья, словно сорвавшись с тормозов, перебила хозяйку и направила свои нравоучения, видимо, прямо виновнице торжества - Светлане:

- Очень приятно!.. Надеюсь, вы представляете, какой это ответственный шаг - замужество? Вы всё продумали? А сходится ли вы со своим избранником характерами? Статистика убедительно говорит, что молодые супруги разводятся чаще всего из-за психологической несовместимости...

Тут уже кончилось терпение у всех. Не стовариваясь, даже жестами не обмениваясь, гости в абсолютном большинстве, на удивление дружно и довольно громко, произнесли, скорее выдохнули:

- Хватит!

Даму словно хлыстом ударили. Она прервала назидательную речь на полуслове, лицо её передёрнуло гримаса обиды. Слегка подпрыгнув, женщина встала из-за стола и ушла по-английски - ни с кем не попрощавшись.

- Чужая! - кто-то негромко сказал ей вслед. - Не звали в гости, сама напрасилась...

Через какое-то время я ехал на маршрутном такси на рынок. Развернул купленный в киоске журнал, решил почитать, но не тут-то было. Слышу знакомый голос:

- Какая приятная встреча! Мой вам добрый совет - не читайте в общественном транспорте. Это очень вредно: трясёт, глаза быстро устают, постепенно портится зрение. Посмотрев мельком на снимок в журнале, она сделала вывод:

- Вижу, летом на море собираетесь отдыхать? А вы хорошо плаваете? Обычно те тонут, кто хорошо плавают... В воде у вас внезапно может случиться судорога или сердечный приступ...

Я попросил водителя посадить меня на ближайшей остановке и пулей вылетел из маршрутки. До цели моей поездки оставались ещё два квартала, которые прошёл пешком. В голове чётко вертелась такая мысль: Чужая (ещё тогда, в гостях у Васнецовых, сказанное кем-то слово в адрес женщины, поучающей всех и вся, стало для меня именем собственным, потому и пишу его с большой буквы) - это ведь находка судьбы. На её фоне контрастно, ярко, симпатично выглядят Свои - Александра Тимофеевна и прочие женщины семьи Васнецовых. В отличие от Чужой, они никого, кроме самих себя, не воспитывают. И от этого максимальную пользу получают, прежде всего, их дети.



Как на Масленице...

/фото Анатолия Мясникова/

ПОЭТИЧЕСКОЙ СТРОКОЙ

## Владимир КРАВЦОВ Спутницам жизни

Вас в марте поздравляем вновь.  
Чтоб выразить свою любовь,  
Порой нам не хватает слов...  
Я от мужчин сказать готов:  
«Для нас вы - главное на свете,  
Без вас бы не рождались дети.  
Семейный лад - заслуга ваша,  
С ним жизнь семьи

намного краше.

Мы это ценим. Вы - наш тыл.  
Хотим, чтоб он надёжным был.  
Здоровы будьте вы всегда,  
И незачем считать года!  
Мужья способны на поступки -  
Они идут вам на уступки.  
Семья осилит всё на свете.  
Мы любим вас - уж вы поверьте!».

## Геннадий СУХИХ

### Не должно повториться!

2017-й - год столетия  
Февральской и Октябрьской  
революций в России

Мы вступили в год необычный -  
Год хлопот для тусовки столичной.  
Нельзя пропустить

ни за что на свете

Сразу двух революций столетью.  
Сперва Февраль кое-кто отметил,  
Октябрь же - всяк

по-своему встретит.

Есть повод нам оглянуться  
На то столетие и ужаснуться:  
Две революции, две войны мировые  
Катком ребристым

пролились по России.

Война гражданская щёбня добавила -  
Камня на камне она не оставила.  
Сын против отца,

брат против брата...

Сгорела дотла их общая хата.  
За что боролись,  
На то напоролись,

Сто лет плутили -  
Чего искали?  
Теперь это ясно каждому.  
Тем, кто желаньем горит  
Снова всё повторить,  
Твёрдое «Нет!» скажем мы.

### Весна пришла!

Приносит март на сердце радость  
От приближения тепла.  
Совсем недолго ждать осталось,  
Чтобы сказать: «Весна пришла!».  
Ещё возможны и метели,  
Морозец слабый, даже днём.  
И всё же держим курс к апрелю  
И к февралю не повернём.  
Вот и грачи к нам прилетели,  
И в гнёздах начали ремонт.  
А это ведь весна на деле,  
Она не сдаст зиме свой фронт.  
Весну не первую встречают  
Скворцы в скворечниках у нихт.  
Они жилища утепляют -  
Птенцам уютно будет в них.  
А на прилёке у забора  
Уже и травка проросла.  
Последний снег растает скоро.  
Весна пришла! Весна пришла!



Страницу подготовил Геннадий СУХИХ